



一个番茄最高卖到15元 曦禾农场的致富经

本报记者沈海珠

番茄营养丰富、价格亲民,深受百姓喜爱。黄岩区北洋镇一家农场通过“精耕细作”,收获的有机番茄沙瓤、多汁、果香浓,卖到江浙沪等地,一个售价最高达15元。

日前,记者走进北洋镇联群村的台州曦禾生态农业发展有限公司(下称“曦禾农场”),一批工人正忙着将番茄打包、装箱放置运输车上。

“这些产品将在盒马鲜生平台上销售,我们一盒小番茄250克,售价

14.9元,相当于30元/斤,大番茄一个大约300克,每个售价最高有15元。”曦禾农场负责人杨金云告诉记者,一直以来,盒马鲜生销售的番茄品类不多,大都来自山东、云南等地,路途遥远,导致产品品质有所欠缺。

浏览盒马鲜生平台,记者发现来自其他产地的小番茄每斤售价普遍在10到15元,价格相差1到2倍。为什么曦禾农场的番茄可以卖出“高价”?秘诀在于这里种植的是有机番茄,天然健康,填补了盒马鲜生平台在该品类上的空白。

曦禾农场是台州最大的蔬菜种植基地之一,土地面积600多亩,其中番茄种植面积50亩。走进农场的番茄大棚,在番茄丛中,能看到一些悬挂的黄板上吸附着很多虫子。

杨金云介绍,农场所有的蔬菜都不使用农药、化学肥料、生长调节剂、基因改造生物、除草剂等一系列人工合成物。为保障品质,在有机关蔬菜生长过程中,他们采用防虫网、黄板、地膜、合理的农事季节安排等物理防控替代化学农药,实现零化学农药。

(下转第七版)

奋进新征程 建功新时代

逐梦“三高三新”温岭篇③

龙头引领 抱团发展 深耕市场 天和水产：托起渔业共富梦



天和水产生产的即食小龙虾畅销全国市场。(资料图片)

本报记者 颜静

4月21日傍晚,温岭市松门镇龙门港区,船老大潘福玲驶着满载渔获物的渔船缓缓靠岸,一辆辆货车早已在码头等候提货。

“禁渔期前最后一船货,水产厂、酒店等客户早已预订了。”潘福玲说,得益于浙江天和水产股份有限公司推广的零下60摄氏度船上速冻技术,自家海鲜的品质得到最大限度保证,市场价格翻番,“像当下热门的海鲜虾,售价一路从每斤一二十元上涨到四五十元,到目前超120元,仍供不应求。”

温岭渔业资源丰富,拥有近2300艘渔船,8万多名从业人员,水产加工行业规模以上企业数达60多家。起步于1983年的天和水产,集生产加工、进出口贸易、电子商务、冷链物流等业务于一体,是第七批农业产业化国家重点龙头企业,2021年产值超2亿元。

多年来,天和水产积极发挥龙头引领作用,与渔民抱团发展,推进水产品精深加工,打造区域品牌,提升产品附加值,探索共同富裕的有效路径。

“公司+渔户”,带动渔民增收

潘福玲从事远洋捕捞近30年,与天和水产合作已久。“他们对海鲜品质要求高,也乐于帮助渔民做技术提升,十几年来,有好货我们都优先供应,收购价也比较高。”潘福玲说。

天和水产负责人余训新介绍,公司按照“公司+渔户”模式,与渔民风险共担、利益共享。“除了获取优质货源,遇上行情不好时,我们也会以保底价格收购,增强渔民抵御风险的能力。同时,把实用的捕捞和加工技术直接传授给渔民,帮助他们提高保鲜、环保水平。”

2017年,天和水产引进零下60摄氏度超低温冷冻柜,垫资供一批渔船试用。借助于船冻技术,水产品实现最大程度保鲜,售价翻番,渔民们增收不少。目前,在天和的帮助下,已有五六十艘渔船实施改造,直接在船上安装了冷冻舱。

“我们主营海蟹、红虾等,海鲜捕捞上来,马上放入冷冻舱急速超低温冷冻,保鲜效果很好。出海一趟十来天,虾类运回岸上,和刚捕捞时的鲜度,口感差不多,直接带动收益增加。”潘福玲还试水做电商,销售的海鲜虾广受酒店、日料店等终端客户欢迎,“一年增收二三十万元,这是实实在在的帮助。”

(下转第七版)

关键词 强农富民

台州市六届一次党代会报告指出,要把“高水平”体现在物质基础的大幅提升上,力争到“十四五”末人均地区生产总值超过2万美元,全面夯实共同富裕的基石。深入实施“农业双强”行动,大力发展绿色、品牌、质量、数字农业,放大台州特色农业的比较优势,全面提升台州“好农产品”的供给能力和竞争力。

产量超55万吨,渔民人均可支配收入6.6万余元,五年间增长近75%。温岭市十五届一次党代会指出,产业是实现共同富裕先行的最大优势。深化农业供给侧改革,大力实施科技强农、机械强农,促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

接下去,温岭将大力推进农业“双强”行动,稳妥开展耕地“非粮化”“非粮化”整治,建成粮食储备中心滨海库,切实保障粮食和重要农产品供给安全。全面推进渔业高质量发展,扎实推进村留地规范发展,巩固壮大村级集体经济。

蹲点手记

让“共同富裕”看得见摸得着

本报记者 颜静

“企业发展到一定阶段后,要探索合作的生态化,与本地产业形成良性互动,打造区域性品牌,实现本土水产行业高质量发展。”浙江天和水产股份有限公司股东余训新一句话,点出了天和作为龙头企业,引领行业发展的格局和站位。

温岭水产冷冻加工业起步于上世纪80年代。天和水产前身为松门冷冻厂,是国内较早专业从事淡水及海水鱼类、虾类、头足类水产品出口加工的企业之一。作为行业中的佼佼者,在共同富裕的道路上,“先富”代表天和水产积极主动地承担起社会责任。

从专注出口欧盟市场到内外贸“两条腿”走路,从传统贸易方式

到多元化销售渠道,从渔获综合利用到匹配精细化市场服务,天和水产行稳致远、开拓创新的同时,心系身后上千条渔船和数万渔民、渔业从业人员及其家属。

通过增加就业、提高收益,“海鲜工厂”托起了当地渔民的致富梦,也让群众真切感受到,“共同富裕”是看得见、摸得着、真实可感的事实。

在此基础上,天和水产依托自身资源禀赋,牵头当地企业、商户抱团发展。“有人擅长做供应链,有人擅长技术开发,有人擅长干品,有人擅长冻品,大家聚在一起盘活资源,再引进直播、咨询、金融、培训等服务平台,形成生态链,提升产业附加值,这符合‘共同富裕’的现实路径。”余训新说。

再创民营经济新辉煌

攻项目 优服务 强创新 促转型

临海：勇当工业经济发展“排头兵”

本报记者张怡 卢倩楠

规模以上工业增加值同比增长11.5%,增速居台州第一;工业技改投资同比增长59.2%,增速居台州第二;制造业投资同比增长50.2%,增速居台州第三……4月22日,临海市召开第一季度工业经济运行情况发布会,从各项数据来看,该市一季度工业经济总体呈现稳定增长的积极态势。

“今年以来,临海市牢固树立‘项目看发展论英雄’理念,坚持科创首位战略,以‘十大标志性工程’为牵引,突出攻项目、优服务、强创新、促转型,全力推进‘制造强市’建设。”临海市副市长严齐军说。

坚持科创首位,激活企业发展动能

浙江正特股份有限公司是一家集研发、生产、销售、服务于一体的国家级高新技术企业,主营产品包括星空篷、汽车篷、遮阳伞等户外休闲用品。

走进浙江正特股份有限公司的铝挤压生产车间,只见一根根铝合金百叶悬挂在半空,正缓缓移动至装载区域。引进垂直一体化生产线后,企业可自主生产铝合金横梁、立柱、百叶等部件,填补产品原材料生产的空白,进一步完善产业链,提高生产效率。

“垂直一体化生产线总投资约5000万元,一天能生产760套‘星空

篷’,日产量是原来的3倍。”该车间负责人刘杨介绍,车间共有5条生产线,其中3条已经运行,还有2条正在调试中,今年也将投入使用。

据悉,该公司今年一季度营收同比增长50%左右,其中爆款产品“星空篷”的销售贡献最大。“‘星空篷’的设计获得了全球工业设计红点奖,备受客户青睐。今年,我们对这款单品定下的销售目标是8000万美元。”公司副总裁侯姗姗说。

浙江正特股份有限公司打造数字化生产车间,在临海不是个例。去年,临海市规上工业研发费达37.5亿元,居台州第一,新增省智能工厂(数字化车间)3家,数量居台州第一。

此外,临海市对重大工业固定资产投资,以设备投资额的15%给予补助,充分激活制造企业的投资动力。去年,临海市补助工业投资项目191个,落实政策资金2.26亿元,补助额度居台州首位。

“今年,我们将全面实施科创首位战略,聚焦科技企业‘双倍增’和研发机构‘全覆盖’,不断完善梯度培育和全链条培育机制,打造‘科技型中小企业、高新技术企业、创新型领军企业’梯队,推进科技企业做大做强。”临海市科技局局长王平说,临海市将进一步推动研发投入奖励、新产品鉴定奖励、科技型中小企业贷款贴息等政策落实落地,助力中小企业快速发展。

(下转第八版)



高速建设 跑出“加速度”

4月24日,温岭市甬台温高速至沿海高速温岭联络线大溪枢纽施工现场,建设者正在架设主线桥梁。该项目全长32.88公里,概算总投资约128.49亿元,是温岭市目前单项投资规模最大的基础设施项目。建成后,温岭将新增3个高速出入口,主城区实现十分钟上高速。

本报通讯员刘振清摄

一季度台州外贸成绩喜人

进出口增长率居全省第四位

本报讯(记者王媛媛)4月24日,记者从台州海关获悉,一季度台州外贸逆势而上,实现进出口总额665.7亿元,进出口增长率居全省第四位。

据台州海关统计,一季度台州出口606.1亿元,增长29.8%,出口额居全省各地第六位,出口增速列全省第四位;进口59.6亿元,增长42.9%,进口额位列全省第七位,进口增速列全省第三位。

数据显示,台州一季度进出口额创历史新高,进出口规模大幅超过疫情前,分月度看,1月至3月单月进出口、出口、进口均实现正增长。其中,1月全市进出口、出口总值大幅刷新历史纪录,当月进口值为历史次高。与2019年同期相比,进出口、出口、进口值分别大幅增长67.9%、62.9%、1.4倍。一季度,全市对主要市场进出口

均实现大幅增长,其中对欧盟、美国、东盟进出口分别增长37.2%、24.8%、33.5%,合计进出口341.9亿元,占全市同期进出口总值的51.4%。值得一提的是,台州对RCEP协议其他成员国外贸表现好于全省。一季度,台州市对RCEP协议其他成员国出口均实现正增长,合计出口97.4亿元,增长37.2%,进口32.1亿元,在全省对RCEP国家进

出口下降的情况下仍保持22.4%的增长。进出口、出口、进口增速分别高于全省平均增速18.9、9.5、24.4个百分点。出口前三大目的国为泰国、日本、澳大利亚。进口前三大来源国为日本、马来西亚、韩国。一季度,通过加工贸易方式进出口66.4亿元,增长61.1%。同时,全市通过市场采购出口40.1亿元,增长1.7倍,对全市出口增长贡献率达18.2%。

台州海关统计分析科二级主办蔡蓉芳分析,一季度外贸进出口喜人成绩离不开“大宗商品原材料进口价格上涨”的原因。更重要的是,世界经济整体呈复苏态势,国际市场对我国产品需求增长。

台州市青少年研学基地试运行

打造“小空间大功能”的高品质学习实践阵地

本报讯(记者郑红)4月23日上午,位于台州市植物园的台州市青少年研学基地试运行,首批参与体验的近百名小学生围绕研学和劳动实践两大主题,开启了一段丰富多彩的研学之旅。

据了解,市青少年研学基地是台州湾新区与共青团台州市委共同合作,由市青少年活动中心负责运营,集

科普教育、实践探索、文化交流和艺术创作等多功能为一体的教育基地。“基地以公益性、实践性、体验性、引领性为指引,围绕研学和劳动实践两大主题,打造‘小空间大功能’的高品质青少年儿童学习实践阵地。”市青少年活动中心党工部副书记吕红伟说。

狮子山半山腰,有6幢幢映在绿

植下的小木屋,分别为科学探究空间、机器人智创空间、无线电创想空间、智慧模型空间、艺术体验空间、红领巾实践空间,这也是基地的6个功能区。

当天,根据基地各功能区的实际情况,市青少年活动中心推出《叶子探秘》《海陆空总动员》《抗击疫情》

《测向觅电波 科技丰智慧》《春天里的梦》《你好,少先队》等6项主题研学与实践体验活动。

研学基地活动是该中心通过打造新阵地,助力“双减”工作的一项重要举措。去年以来,市青少年活动中心通过设计新活动、研发新课程等方式,开展青少年兴趣爱好培养、综合素质提升工作,搭建青少年成才的多元化平台,打造充满活力、富有生命力的特色研学活动和实践体验活动,激发青少年参与实践、积极探索、不断思考的热情与兴趣。

好,管理少不了。少数“口袋公园”建了但老百姓不满意,归根结底是陷入了“重建设、轻管理”的误区。建好更要管好、维护好,硬件、软件齐发力。比如,建立完善管护制度,加强日常巡查管理,做好公园环境卫生保护;探索推行“口袋公园”园长制、志愿服务等管理模式,责任到人;持续开展宣传教育,让更多人参与共建共享、文明利用,一起实现“推窗见绿、出门入园”的幸福生活。



陈飞鹏

近年来,我市各地建成了一批“口袋公园”,曾经的城市“边角料”摇身一变,成了家门口的“诗和远方”。建“口袋公园”自然是好事,不仅盘活

方寸之间 大有文章

了闲置地,增添城市绿意和颜值,也拓展了市民的公共活动空间。但不能一建了之,设计是否合理、设施是否便民、后期管护是否到位,这些都切实影响着人们生活的幸福感。

方寸之间,大有文章。“建”字起笔,匠心打造,将“口袋公园”纳入城市更新的大局,作为亮点工程,民心

大有文章

工程、精品工程,高标准规划,高质量建设,确保做到配套齐全、大气实用、贴近群众;辅以点睛之笔,注重挖掘本土文化,融入建设、彰显特色,赋予其更厚重的“灵魂”,实现一园一主题、一园一风格,让市民和游客从中体会到当地的文化底蕴和民俗风情。

麻雀虽小,五脏俱全。底子打得

今日导读

- 未来生活场景落地迎来新进展 >>> 4版
- 方舱内,辩证施治显身手 >>> 5版
- 台州市人民检察院工作报告 >>> 7版

ICBC 中国工商银行台州分行

e抵快贷

新客年化利率可低至 3.85%

- 范围广
- 额度高
- 期限长
- 放款快
- 使用便
- 申请快

得乐康 米糠油

健康 美味 油烟少